

La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA SITUACION MILITAR

Escasa actividad, manifestada por tiroteo y fuego de cañón en algunos sectores de los distintos frentes

El Gobierno americano ha enviado una enérgica nota al Japón, exigiendo una reparación completa y material por el hundimiento del cañonero "Panay"

EL PRESIDENTE CARDENAS ES UN DEMOCRATA QUE PRACTICA LA DEMOCRACIA

Anulación de los poderes extraordinarios como medida preventiva contra el riesgo de la dictadura

Todo hombre que haga de la ética condición esencial, aparta hoy los ojos del incendio chinojaponés y de su horrendo séquito de sangre para fijarlos en un acto de virtud ciudadana que, realizado por el gran democrata que dirige los destinos de Méjico, encierra un sentido profundo de abnegación y de enseñanza. El presidente Cárdenas, por impulso espontáneo, renuncia desde 1938 a los poderes extraordinarios que el Parlamento le confirió y anuncia la presentación a la Cámara de un proyecto de reforma constitucional que limita la concesión de esa facultad para en adelante, con el fin de prevenir el riesgo del abuso de convertir el Gobierno republicano en dictadura.

Procediendo de esta forma, el general Cárdenas obra con la claridad que distingue siempre su conducta. Frente a los titubeos y penumbras de las democracias occidentales al interpretar la legislación internacional, el presidente méjicano declaró, en su día, que su Gobierno aprovisionaba de armas al de España, y, como la ley lo permitía, continuaba aprovisionándole sin preocuparse de lo que hicieran los demás. Ahora se enfrenta con otra realidad de gran dimensión a punto de engendrar un concepto general en la vida política de los Estados. Los dirigentes de los mismos guían su esfuerzo al apoderamiento de facultades en un ansia de poder único irrefrenable. El caudillo militar defiende la guerra totalitaria; el político tiende a construir el Estado totalitario; se busca la economía totalitaria, es decir, tendencia a los poderes extraordinarios, a las facultades ilimitadas, al dominio absoluto, a la anulación del espíritu democrático, a la dictadura. Y Cárdenas, de convicciones hondamente democráticas, teme que el contagio prenda, no en él, que comienza por desprenderse de los poderes extraordinarios, sino en futuros gobernantes de su país, y proyecta una reforma constitucional que libre a Méjico del peligro contra la libertad y mantenga el derecho de los ciudadanos en forma totalitaria, única admisible.

Si tantos otros motivos no tuviese para la conquista de la devoción popular y para constituir un ejemplo de verdadero democrata, bastaría la resolución que aplaudimos para rodear su figura del prestigio liberal tan distante de otros estadistas jactanciosos de fervor hacia doctrinas que no practican. En casi todos los países predomina más o menos veladamente el afán de dominio. Políticos de representación democrática la mantienen superficialmente. En el fondo no reparan en confundir los poderes y anulados o, sometidos al Ejecutivo, invalidarlos. Hablan como liberales y obran como reaccionarios, con lo cual traicionan a la democracia y contribuyen a su menoscabo en beneficio de la tendencia dictatorial. Se explica el otorgamiento de facultades extraordinarias a los Gobiernos en circunstancias de gravedad y peligro, siempre que se mantenga viva la responsabilidad de los Gobiernos: otorgarlas sistemáticamente y de modo unilateral, es un cebo para los ambiciosos y abrir el camino de la dictadura, en cuyas manos, aun bien intencionadas, amenaza el inevitable eclipse de la libertad.

Como democratas, aplaudimos fervorosamente la resolución del general Cárdenas, que adquiere un nuevo título de admiración del pueblo español, por el cual se le estima como un español más. No nació en España; pero esto no merma su españolidad. Tiene la misma esencia humana que nosotros. «La cualidad de español esencial —ha dicho nuestro gran poeta Luis Felipe— no la determina una circunstancia de nacimiento, sino una reacción ética y heroica del espíritu ante las experiencias de la vida.» Dirigiéndose a los mejicanos combatientes en nuestro país, preguntaba: «¿Quién es esencialmente más español: Franco o Cárdenas? ¿Quiénes son más auténticamente españoles: vosotros y los mejicanos que están dando su sangre y su vida desinteresadamente, quiénes, en las trincheras por la causa de la justicia universal y por el nacimiento heroico del hombre, o toda aquella caterva de gachupines sórdidos y mercaderes que en Méjico esperan el triunfo de los bastardos españoles que hacen tralación a las nobles esencias españolas?»

PARA EVITAR QUE CONTINUEN LAS FUGAS

LOS FACCIOSOS CIERRAN LAS FRONTERAS

Burdeos, 14.—Comunican de Hendaya que los servicios de control a la entrada y salida de la frontera española han sido reforzados. Sólo pueden cruzar el puente internacional algunos privilegiados, y aunque el servicio del surexpre-

so no ha sido interrumpido, como se había dicho, la entrada y salida de viajeros queda subordinada a autorizaciones especiales, expedidas por los jefes militares rebeldes españoles.

Lisboa, 14.—Ha sido cerrada hasta nueva orden la frontera luso-española.

Esta disposición de los fascistas españoles se refiere incluso a los viajeros del surexpreso Lisboa-París y a los de la línea aérea Lisboa-Salamanca-Marsella.

RECURSOS DE AVESTRUZ

Hitler prohíbe a los periódicos publicar el nombre de la Sociedad de Naciones

Berlín, 14.—En cumplimiento de órdenes superiores ha desaparecido de los periódicos la expresión «Sociedad de Naciones». Algunos periódicos habían de «Entente germana» para perpetuar el dislate de Versalles.

EL VIAJE DE M. DELBOS

El ministro francés firma tres acuerdos comerciales con Yugoslavia

El pueblo y el Ejército yugoslavos manifiestan palmarmente sus simpatías por Francia

Belgrado, 14.—El Sr. Delbos visitó el cementerio militar francés. En el trayecto, la multitud, apiñada en las calles del tránsito, daba vivas a Francia y a Delbos, y al pasar por la Universidad, la muchedumbre estudiantil invadió la calle, haciendo imposible la marcha del coche donde iba Delbos, al que aclamaban con gran entusiasmo, a la vez que vitoreaban a Francia. Delbos recibió a Stoyadinovitch en la Legación de Francia, con el que estuvo conferenciando durante tres cuartos de hora. El jefe del Gobierno yugoslavo insistió sobre el carácter realista de su política, manteniendo buenas relaciones con sus vecinos, desde el punto de vista económico, y de equilibrio con Berlín y Roma. Fuera de esas consideraciones oportunistas, el impulso del pueblo, manifestado de manera tan emocionante en el recibimiento del Sr. Delbos y las inclinaciones del Ejército, demuestran de qué lado están sus simpatías.

Han sido firmados tres acuerdos comerciales

Belgrado, 14.—A la una de la tarde han sido firmados tres acuerdos económicos entre Francia y Yugoslavia: el acuerdo anejo al Tratado comercial de 1929, el acuerdo sobre pagos comerciales y el acuerdo sobre contingentes. Los documentos han sido firmados por el Sr. Delbos y por el Sr. Urbanich, ministro yugoslavo de Comercio e Industria. Este día después un banquete en honor del ministro francés.

Los ministros de Checoslovaquia, Rumania e Inglaterra, recibidos por el Sr. Delbos

Belgrado, 14.—El Sr. Delbos recibió esta mañana en la Legación de Francia a los ministros de Rumania y Checoslovaquia, así como al de Inglaterra. Ello demuestra que las conversaciones políticas del Sr. Delbos con el Sr. Stoyadinovitch pueden considerarse terminadas. Esta tarde será faci-

LA NO INTERVENCION

En espera de instrucciones de los Gobiernos, se aplazan las reuniones del Comité de Londres

Se ha retrasado la reunión del Subcomité

Londres, 14.—La sesión que debía celebrar hoy el Subcomité de no intervención ha sido aplazada hasta mañana para dar lugar a que todos los delegados reciban instrucciones de sus Gobiernos.

Aplazamiento «sine die»

Londres, 14.—La reunión del Subcomité de no intervención prevista para esta tarde ha sido aplazada sin fijación de fecha, debido al deseo de algunos Gobiernos de proceder a un nuevo cambio de impresiones sobre las diversas cuestiones relacionadas con el plan de la retirada de voluntarios.

En los círculos diplomáticos se precisa que este aplazamiento no demuestra que exista desacuerdo alguno entre las potencias interesadas, y que el Subcomité se reunirá muy en breve.

clusión, o por lo menos la plena cooperación, de Austria y Hungría al plan de cuatro años alemán. Se considera cierto que Hitler puso a lord Halifax en antecedentes del plan, asegurando a la vez a los estadistas británicos que Alemania desea dejar de lado indefinidamente el problema de los «anschluss», con el fin de conseguir la amistad y la confianza de Inglaterra.

El corresponsal de United Press ha sabido que Hitler, después de un largo período de vacaciones y después de su unión con Italia, fué aconsejado por Goering y Goebbels, y volvió a su primera idea —que aparece en «Main Kampf»— de buscar la reconciliación de los «primos hermanos» anglosajones, conservando, sin embargo, la amistad de Mussolini.

El interés manifiesto de Gran Bretaña en la independencia política de los países de Europa central, contribuye aparentemente a la decisión de Hitler. Se cree que Goering haya presentado el proyecto de inclusión de Hungría en el plan cuatrienal alemán a Daranyi y Kanya, con ocasión de su visita a Berlín, como lo hizo discutiendo la idea con el líder agrario austriaco Joseph Rether, ex ministro de Agricultura, cuando éste visitó la Exposición de caza de Berlín hace una semana. Rether no pudo dejar de comprender las ventajas que para la producción austriaca tendría el plan alemán, ya que las ideas expuestas por Goering dejaban entrever que el desarrollo de la industria lechera y sus productos ganaderos en Alemania absorbería todo el exceso de «stock» de maderas que hasta ahora pesa tan duramente sobre el mercado austriaco.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Los obreros parisinos en pastas alimenticias

Van a la huelga en defensa de los jornales acordados

París, 14.—Los obreros del ramo de pastas alimenticias y productos de régimen de la región parisina han decidido ir a una huelga para protestar contra la negativa de los patronos a aplicar la sentencia arbitral relativa al aumento de jornales.

UN MONSTRUO

Se ha encontrado el sexto cadáver de las muchachas asesinadas por Weidmann

Fontainebleau, 14.—Siguiendo las indicaciones del asesino Weidmann, hoy ha sido encontrada en una cueva la víctima número seis. Se trata del cadáver de Juana Koller, que fué encontrado enterado a poca profundidad.

LAS COMUNICACIONES AEREAS

La Compañía Air France construye grandes «hidros» comerciales

Instalación de una nueva línea París-Nueva York

París, 14.—La Compañía Air France Transatlántica comunica que van a ser encargados a la industria francesa grandes hidroaviones de 72 toneladas, con 9.000 caballos de fuerza, para la creación de la línea aérea París-Nueva York y para la ya existente con América del Sur.

ORIENTACIONES NAZIS

Hitler, inducido por los santones del nacionalsocialismo, pugna por el acercamiento económico de Austria y Hungría

El proyecto de inclusión en el plan cuatrienal ha sido comunicado a los respectivos Gobiernos

Viena, 14.—De excelente fuente sabe la United Press que el tercer Reich busca afanosamente la in-

LAS SESIONES DEL PLENO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Un partido político fiel a sí mismo y a la causa de todos

Las sesiones celebradas por el Pleno de Izquierda Republicana dan relieve a la conducta de inflexible espíritu democrático y de aclimatación a las circunstancias históricas que ha observado el importante partido, sin separarse un momento de su directriz espiritual.

A los dieciséis meses de guerra, cuando no ha sido posible evitar algún desenfreno partidista ni algunas demasías de oscura intención, Izquierda Republicana continúa con su ideal, ennoblecido por estímulos y normas de un españolismo clásico y moderno a la vez, que permite a los reformadores de la política española conservar aquel espíritu y continuar ostentando su rango de partido gubernamental, nutrido de limpia doctrina republicana y democrática. Y el inteligente silencio político impuesto por las circunstancias, y observado exactamente por Izquierda Republicana, significa la virtud más apreciable de un partido político: el sacrificio. Los propios oradores del Pleno lo han repetido fervorosamente: Izquierda Republicana lo subordina todo al anhelo supremo de ganar la guerra. Mas su ideal y su programa quedan en pie, con igual vigor y con la misma amplitud; cualidades ambas que todavía no han sido superadas por otras organizaciones, y las cuales son frecuentemente invocadas—en el sentido espiritual y democrático—para actuar dentro de los horizontes de la República, y en algunos casos como signo de justificación de actividades de tipo revolucionario.

Esto demuestra también su vitalidad, base firme de su porvenir. El partido ha continuado, a través de los dieciséis meses de guerra, fiel a su lema democrático y a su acción revolucionaria, desarrollada más intensamente a partir de la creación del Frente Popular. La etapa histórica que comenzó el 18 de Julio es francamente honrosa e insigne para Izquierda Republicana. Es abnegación y sacrificio y dedicación absoluta a la causa de todos los españoles que luchan por la libertad y la independencia. Por todo ello, las sesiones del Pleno de Izquierda Republicana, en las que se han pronunciado discursos tan interesantes y sinceros como el del Sr. San Andrés, han tenido la importancia excepcional de decirle nuevamente al país que, por encima de todos los intereses internos del partido, existe una potente organización de exclusiva índole republicana decidida a ser una de las bases de las garantías más firmes de que la nueva España no será otra cosa que una democracia moderna, capaz de merecer—y de exigir más tarde—el respeto de todas las democracias europeas. Las sesiones del Pleno de Izquierda Republicana, además de impresionar gratísimamente, nos han producido la más honda emoción al contemplar a un partido fiel a sus postulados, a su historia, a su línea. Y un partido político que de tal modo es fiel a sí mismo, demuestra plenamente su fidelidad al país.

INFORMES OFICIALES

En los sectores de los distintos frentes hubo ayer escasa actividad

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional, radiado a las veintitrés horas:
«EJERCITO DE TIERRA.—Escasa actividad, manifestada por tiroteo y fuego de cañón en algunos sectores de los distintos frentes.»

En el sector del Este, la aviación facciosa deja caer todo el cargamento de bombas en sus propias líneas

En la zona alta del frente aragonés nieva con intensidad

Barcelona, 14.—A pesar del intenso frío ha habido alguna actividad en diversos puntos cercanos al río Ebro. Calma en la zona que va hasta Rillo. Las patrullas leales han hecho reconocimientos con notable acierto. Al regresar aportaron interesantes detalles sobre las posiciones del enemigo y sus emplazamientos. Una de estas patrullas se internó en campo faccioso por las cercanías de Sierra Gorda, en el sector de Puebla de Albornó, llegando hasta un parapeto, donde recogió mucho material bélico. La infantería republicana, que demuestra cada día mayor entusiasmo, ha hostilizado la posición enemiga del pantano con fuego de fusil y ráfagas de ametralladora. Aunque los facciosos contestaron no hemos sufrido bajas. En la línea que va de Tardienta a Osera, tiroteo y fuego de ametralladora y algunos morteros, pero con menos intensidad que otros días. La Artillería republi-

cana bombardeo con mucha eficacia las posiciones enemigas de Perdiguera, Lecina y Zuera. Nuestra Aviación hizo reconocimientos sobre las líneas faciosas de este sector, y las brigadas de fortificaciones trabajan muy activamente en la construcción y refuerzo de parapetos.

La aviación enemiga prestó por equivocación un gran servicio a la causa de la República. Unos aparatos de bombardeo Heinkel salieron de Zaragoza y se internaron por nuestras líneas con dirección Noroeste. Al llegar a Monte Obscuro, bien por eludir el fuego de nuestros cañones antiaéreos o por avistar en el horizonte a nuestros cazas, tomaron rumbo Sur, y cuando estaban en la vertical de Vicofranca de Ebro dejaron caer todo el cargamento de bombas, Villafraña es una de las agrupaciones de tropas faciosas. Por este motivo había allí muchos elementos militares, y se supone que el bom-

bardeo ha causado muchas víctimas.

En la zona alta del frente aragonés nieva con intensidad, por lo que la actividad bélica es escasa; sin embargo, se han llevado a cabo todos los servicios de descubierta, relevo y aprovisionamiento. Se ha trabajado en la construcción de obras de defensa así como en caminos para facilitar la marcha de nuestras tropas. Todo ello sin descuidar lo más mínimo la vigilancia. Consecuencia de ésta es haberse descubierto una concentración rebelde en Yebra de Basa. La Artillería republicana abrió intenso fuego contra este pueblo y se causó importantes desperfectos, así como buen número de bajas, con lo que se disolvió por completo la concentración.

Por los sectores cercanos a Huesca, tranquilidad, a excepción de Puigbolea, La Torraza, Carrascal de Lierte y Vilhel, donde hubo tiroteo.

La actividad en el sector de Extremadura es escasa. Lo que cuentan unos evadidos del terreno enemigo

Frente de Extremadura, 14.—Desde hace más de un mes las operaciones en este frente están totalmente paralizadas. Casi todos los días, en las primeras horas de la madrugada y últimas de la tarde, el enemigo dispara una docena de cañonazos contra Valsequillo, en su inútil grito de metralla, y a esto se limita la acción guerrera. Nuestras posiciones son las mismas de Octubre último. Conservamos nuestras líneas en los subsectores de Granja de Torrehermosa, La Granjuela, Los Blázquez, el Caballero y Cabeza Mesada, sin que hayan sufrido la más mínima variación.

El invierno se muestra verdaderamente inclemente en estos picachos y lomas. El frío es intensísimo y la lluvia emboracha los caminos y llanuras. Nuestros soldados, con su veteranía y la perfecta organización de un Ejército regular, soportan las penalidades de la campaña con entereza ejemplar. Quizá en ninguna otra ocasión hayan ofrecido los evadidos tantos detalles de episodios interesantes como los que ofrecen estos últimos huídos del campo enemigo.

Dicen que el primer combate que tuvieron con los faciosos se libró en Zalamea. Otro día lucharon intensamente en un lugar llamado El Barranco del Aserrador, de la sierra de Huelva. En el encuentro murieron muchos faciosos, y también los heroicos guerrilleros leales Francisco Macías, Francisco Márquez, los cuñados Domingo y Antonio, conocidos por los «Bonitos»; Manuel «el Portugués», Blas Patricio González y Ramón Jardón. Referen los golpes de mano

que han dado, entre ellos la voladura de los puentes del ferrocarril de Tarsis a Huelva y la voladura de dos trenes cargados de material de guerra que iban de Zafra a Huelva.

En un reciente combate que tuvieron en La Fresneda, también de la provincia de Huelva, los faciosos cogieron prisionero al soldado José Márquez Sánchez; pero cuando iban a llevarse, los gloriosos guerrilleros atacaron con gran ímpetu y lograron rescatar a su compañero. Refieren también que un cabo de la Guardia civil, destacado en la mina «San Telmo», les envió una carta desafiándolos y citándolos en dicha explotación minera. Acudieron los guerrilleros y dieron muerte en combate leal a muchos de los que habían lanzado la fantasmagoría. En el asalto a la mencionada mina recogieron después 20 cajas de dinamita, dinero y material de guerra.

Por último, nos dijeron que durante la lucha contra «San Telmo» resultó herido un teniente de guerrilleros, llamado Pedro Valenzuela Ruiz. Una bomba de mano estalló entre las suyas, destruyéndole una. Este combatiendo tuvo que ser operado con un serrucho para evitar la gangrena, pues no había otro material quirúrgico.

En el mes de Octubre último, y en atención a que los faciosos tenían ya en la Sierra muchos campamentos, los guerrilleros leales acordaron dividirse en grupos pequeños para buscar la manera de pasarse a terreno leal. Según estos evadidos, sólo quedan en el monte muy escasos guerrilleros. Todos los demás han logrado llegar a nuestras líneas.

uvieron los rebeldes más cerca de la victoria. ¿Cómo no entraron en Madrid? ¿Cómo no aprovecharon aquellos días para asestar a la República golpe decisivo? Algún día se sabrá. Carecieron de iniciativa, es cierto, como lo es asimismo que Madrid y sus conductores supieron ser heroicos, y el «No pasarán», que comenzó siendo una jactancia, una consigna, se cumplió al pie de la letra.

Bismarck hablaba con frecuencia de los imponderables que deciden las batallas. Elaisevitch der Kriég escribió que entre la teoría y la práctica y la ejecución está el frotamiento con la realidad. Los imponderables actuaron hace un año en favor nuestro. El frotamiento con la realidad actual en favor de la causa legítima no debemos olvidarlo. Las experiencias del ayer deben ser las esperanzas para el mañana. Constituímos hoy una potencia estratégica económica y políticamente de un todo homogéneo. Sabremos responder a las ofensivas no sólo resistiendo, sino agrediendo también. Naturalmente, no diremos los propósitos de nuestros ejércitos. Los hechos hablarán en la hora oportuna.

En cuanto a los planes del adversario, las informaciones son múltiples y contradictorias. ¿Atacará por Huesca, sobre Lérida? ¿Por Teruel, sobre Castellón? ¿Por Sigüenza, sobre Guadalajara? ¿Por Arganda, sobre Alcalá de Henares? ¿Sobre Pozoblanco? ¿Sobre Jaén? ¿Por Almería? ¿Combinará o no ofensivas a fondo? ¿Acometerá una operación de gran estilo, única y decisiva, por el ejemplo de lo que hizo en el Norte? ¿Multiplicará las fintas para desorientarnos? Sabemos que, desde luego, gran parte de los efectivos del Norte han sido trasladados al Este y al Centro. Sabemos también que siguen desembarcando en la Península contingentes italianos, alemanes y marroquíes, y con ellos grandes partidas de material de guerra. Sabemos que la no intervención continúa causándonos daños enormes; pero sabemos igualmente que disponemos de un Ejército.

Los editoriales periodísticos al día

«Claridad».—Caso extraordinario en la vida de la diplomacia: el embajador anterior M. Herbetie es despedido sin ninguna cortesia; para determinarse Francia a substituir a ese embajador ha sido preciso que se promoviese un escándalo; síntomas como este de sostener tanto tiempo a un representante así como Herbetie, delatan la falta de sensibilidad y de interés para enjuiciar los graves problemas planteados en España.

«C N T».—Ante el problema planteado en el seno de la U. G. T., opinamos lo siguiente: «Sólo democrática y libremente podrá reorganizarse esa Sindical, y un Congreso es el único medio democrático.»

«Castilla Libre».—Los datos de la política internacional están echados; Mussolini ha pasado el Rubicón y ha declarado la guerra a Europa al retirarse de Ginebra; justifica su actitud llamando a dicho organismo «el templo repugnante»; no hablemos de histrionismo, aunque nos parezca espectacular con exceso esa postura mussolinista; la realidad es que ha calificado de farsa la actuación de la famosa Sociedad de Naciones; la realidad es que Italia desafía atrevida a toda Europa.

«El Sol».—Las elecciones en la U. R. S. S. señalan victoriosamente, felizmente, la existencia, por primera vez en el mundo, de una verdadera sociedad sin clases y sin privilegios.

«El Socialista».—Magníficas, como suyas, las palabras de Azaña al contestar al nuevo embajador de Francia; una sola voluntad tenemos, la de vencer; señalemos con orgullo dos frases concretas del discurso del presidente de la República; una es así: «El derecho que defiende España no es ni más ni menos que el derecho universal de los pueblos a gobernarse por sí mismos, y la otra es la siguiente: «La paz de la República no puede dejarse en el camino ningún tirón de su autoridad.»

«A B C».—En cuanto cañon las armas, España habrá de hacerse a sí misma; estas palabras significan, en boca de Azaña, que toda la capacidad y todos los esfuerzos populares deben ser absorbidos íntegramente por la guerra; no troquemos instrumentos legítimos de poder por otros que pudieran ser considerados como exclusivos de la zona leal.

A TODOS LOS ASTURIANOS

La Casa de Asturias, establecida en Alcalá, 31, desea hacer llegar a conocimiento de todos los asturianos que ha establecido un servicio especial para conocer noticias de los familiares que se quedaron o salieron de Asturias, o de aquellos de los que se desconoce su paradero. El servicio es completamente gratuito, estando abiertas las oficinas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA. Celebraron interesantes reuniones las minorías de Izquierda y de Unión Republicana

El presidente de la Generalidad visita al presidente de la República

Barcelona, 14.—El presidente de la Generalidad ha permanecido durante toda la mañana en su despacho y a una de la tarde ha salido para visitar al presidente de la República.

El presidente del Parlamento catalán conferencia con el ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación ha sido visitado este mediodía por el presidente del Parlamento catalán, celebrando una larga conferencia.

Martínez Barrio no asistió a su despacho oficial

El presidente de las Cortes no ha asistido esta mañana a su despacho oficial.

Regresa de Madrid el subsecretario de Estado

Procedente de Madrid, ha regresado a Barcelona el subsecretario de Estado, S. Esplá, después de asistir a las sesiones del Pleno de Izquierda Republicana, que, según ha manifestado, han tenido gran importancia.

El lunes asistirá a la reunión de la minoría de Izquierda Republicana Marcelino Domingo e informará acerca de su viaje

En el Parlamento de la República se ha reunido la minoría de Izquierda Republicana. Asistieron los Sres. Amós Salvador, Tejero, Esplá, Baeza Medina, Casas Mayor, Pi Suñer, Honorato de Castro, García López, Díaz Fernández, Rebollo, Fernández Clérigo, Alvarez Ugena y Bellvé. La reunión ha terminado a las dos de la tarde. El Sr. Velao ha sido interrogado por los periodistas sobre si se había tratado en la reunión del caso Anso y les ha dicho:—No. Esto no es cuestión de la minoría. Esta se ha reunido para tratar de los suplicatorios contra los diputados Sres. Bolívar y Lucía. La minoría ha escuchado el informe presentado por los componentes de la misma sobre los suplicatorios, Sres. Baeza Medina y Bellvé. El trabajo es brillantísimo, conteniendo gran cantidad de datos. Después de leído el informe, por lo delicado del asunto no se han podido tomar decisiones y se ha acordado volverse a reunir el lunes, día 20.

Hasta aquí lo que nos ha dicho el Sr. Velao. Por nuestra parte, hemos logrado averiguar que a la reunión del lunes asistirá el ex ministro Marcelino Domingo, que informará acerca de su viaje de propaganda por América. Otras reuniones parlamentarias. Se han reunido los diputados de Unión Republicana Sres. Torres Campaña y Eufidio Alonso y los de Esquerra Catalana Sres. Santaló y Andreu.

El ministro de Justicia visita al presidente del Tribunal Supremo

El ministro de Justicia ha visitado esta mañana al presidente del Tribunal Supremo, con quien ha sostenido una larga conversación.

La enfermedad del ministro de Estado

El ministro de Estado, Sr. Giral, continúa en cama indispuerto.

Se abre una subscripción nacional para regalar juguetes y cuentos a los niños y organizar festivales infantiles

Con asistencia de representantes del ministerio de Instrucción pública, del S. R. I. y de la F. T. E., ha celebrado la primera reunión la Comisión nacional para la Fiesta del Niño, que patrocina aquel departamento. Uno de los primeros acuerdos ha sido abrir una subscripción nacional, cuyos fondos se destinan a la adquisición de juguetes y cuentos y a la organización de festivales infantiles, pidiendo para ello la asistencia de todos los ciudadanos y organizaciones de la España leal.

La Delegación que asistió a las fiestas del XX aniversario de la U. R. S. S. cumplimentó al Gobierno

Hasta cerca de las dos de la tarde no llegó a la Presidencia del Consejo la Delegación que acaba de asistir en la U. R. S. S. a las fiestas de su XX aniversario. Como no se encontraba en la Presidencia el jefe del Gobierno, recibió a los delegados el subsecretario, señor Cabrera, que les puso en comunicación telefónica con el doctor Negrín, con el presidente de la Generalidad y consejeros de este Gobierno.

El Sr. Vidiella, jefe de la Delegación, transmitió los saludos de ésta al presidente, lamentando no poder entrevistarse personalmente con él. También por teléfono se han puesto en relación con el presidente de la Generalidad, que no pudo recibir a la Delegación española por hallarse fuera del Palacio. El Sr. Vidiella anunció a su secretario que esta tarde volverán a visitarle.

La sesión plenaria del Partido de Izquierda Republicana continuó sus sesiones el domingo por la mañana. Esta sesión tuvo como preliminar el informe de la Secretaría de Enseñanza de la Juventud, que marcó el profundo interés determinado desde su fundación en las cuestiones pedagógicas, siguiendo las instrucciones del primer ministro de Instrucción pública, D. Marcelino Domingo.

A seguido, el Sr. Esplá, subsecretario de Estado, confirmó que el partido siguió y seguirá cumpliendo su deber ideológico, sin hacer cuenta de sacrificios. «A ello—dijo—nos obliga el pasado, no fuertemente el presente y nos invita el porvenir.» El ciudadano Ballón detalla su labor en el S. R. I. y propone, como conclusiones prácticas, que desaparezcan las suspicacias con respecto a esta organización, y, por tanto, se colabore con ella intensamente e invitar a la S. I. A. con el mayor interés forme parte de ella. El Secretariado de Música informa sobre la labor realizada, y significa que el Secretariado y Vice-secretariado figuran en la C. N. T., y expresa la eficacia de su trabajo y abunda por que este Secretariado sea ocupado por verdaderos técnicos. Se lamenta el Secretariado de la Enseñanza de que su labor fuera interrumpida por el movimiento subversivo. Luego de la guerra se han nombrado Comisiones que estudian las enseñanzas en sus grados primario, medio y superior, sin descuidar las industrial y privada. Por fin, hace un llamamiento a los afiliados para engrosar el Secretariado, siempre en

También se ha reunido fuera de las Cortes la minoría de Unión Republicana para tratar del asunto de los suplicatorios y tampoco se ha tomado ningún acuerdo.

El ministro de Obras públicas ha asistido esta mañana a una reunión que celebró el grupo parlamentario de Unión Republicana en su domicilio social.

Después el Sr. Giner de los Ríos se trasladó a su despacho oficial, donde conferenció con el Comité nacional de la C. N. T. que fué a visitarle.

Terminada esta entrevista, el ministro asistió a una Comisión del Sindicato Nacional de Teléfonos de la U. G. T.

El ministro de Justicia visita al presidente del Tribunal Supremo

El ministro de Justicia ha visitado esta mañana al presidente del Tribunal Supremo, con quien ha sostenido una larga conversación.

La enfermedad del ministro de Estado

El ministro de Estado, Sr. Giral, continúa en cama indispuerto.

Se abre una subscripción nacional para regalar juguetes y cuentos a los niños y organizar festivales infantiles

Con asistencia de representantes del ministerio de Instrucción pública, del S. R. I. y de la F. T. E., ha celebrado la primera reunión la Comisión nacional para la Fiesta del Niño, que patrocina aquel departamento. Uno de los primeros acuerdos ha sido abrir una subscripción nacional, cuyos fondos se destinan a la adquisición de juguetes y cuentos y a la organización de festivales infantiles, pidiendo para ello la asistencia de todos los ciudadanos y organizaciones de la España leal.

La Delegación que asistió a las fiestas del XX aniversario de la U. R. S. S. cumplimentó al Gobierno

Hasta cerca de las dos de la tarde no llegó a la Presidencia del Consejo la Delegación que acaba de asistir en la U. R. S. S. a las fiestas de su XX aniversario. Como no se encontraba en la Presidencia el jefe del Gobierno, recibió a los delegados el subsecretario, señor Cabrera, que les puso en comunicación telefónica con el doctor Negrín, con el presidente de la Generalidad y consejeros de este Gobierno.

El Sr. Vidiella, jefe de la Delegación, transmitió los saludos de ésta al presidente, lamentando no poder entrevistarse personalmente con él. También por teléfono se han puesto en relación con el presidente de la Generalidad, que no pudo recibir a la Delegación española por hallarse fuera del Palacio. El Sr. Vidiella anunció a su secretario que esta tarde volverán a visitarle.

IMPORTANTE ASAMBLEA

Los Plenos de la Agrupación madrileña de Izquierda Republicana

La sesión plenaria del Partido de Izquierda Republicana continuó sus sesiones el domingo por la mañana. Esta sesión tuvo como preliminar el informe de la Secretaría de Enseñanza de la Juventud, que marcó el profundo interés determinado desde su fundación en las cuestiones pedagógicas, siguiendo las instrucciones del primer ministro de Instrucción pública, D. Marcelino Domingo.

A seguido, el Sr. Esplá, subsecretario de Estado, confirmó que el partido siguió y seguirá cumpliendo su deber ideológico, sin hacer cuenta de sacrificios. «A ello—dijo—nos obliga el pasado, no fuertemente el presente y nos invita el porvenir.» El ciudadano Ballón detalla su labor en el S. R. I. y propone, como conclusiones prácticas, que desaparezcan las suspicacias con respecto a esta organización, y, por tanto, se colabore con ella intensamente e invitar a la S. I. A. con el mayor interés forme parte de ella. El Secretariado de Música informa sobre la labor realizada, y significa que el Secretariado y Vice-secretariado figuran en la C. N. T., y expresa la eficacia de su trabajo y abunda por que este Secretariado sea ocupado por verdaderos técnicos. Se lamenta el Secretariado de la Enseñanza de que su labor fuera interrumpida por el movimiento subversivo. Luego de la guerra se han nombrado Comisiones que estudian las enseñanzas en sus grados primario, medio y superior, sin descuidar las industrial y privada. Por fin, hace un llamamiento a los afiliados para engrosar el Secretariado, siempre en

relación con los demás organismos del partido.

Dió comienzo la sesión de la tarde con el informe del Secretariado de Oficinas, que expone las soluciones pertinentes para resolver el problema del paro, y pide que la Junta municipal preste mayor atención a las peticiones que se le hacen.

A continuación leyó su informe el correligionario Miguel Cabrera, en nombre del Secretariado de abogados. Hizo constar haber constituido una magnífica biblioteca como no la posee ningún otro partido; dio cuenta de la creación de un Consultorio jurídico. Propuso que el partido se dirigiera a todos los Colegios de Abogados de Europa y América para que examinen la conculcación de las leyes y el Derecho en España para que protesten contra los atropellos aquí realizados.

El Sr. Fernández Clérigo, que intervino como vicepresidente de las Cortes de la República, recogió las últimas palabras de Cabrera para indicar que antes de adoptar una decisión de tal importancia era preciso sondear el espíritu que animaba a aquellos países. A Izquierda Republicana le corresponde un derecho para regir los destinos de la República. «No nos debemos prestar a ser solamente la enseña de un régimen. Izquierda Republicana no debe ir en precario a ninguna parte. No debemos tolerar que haya justicia en cada esquina, sino una sola, con cuantas garantías sean necesarias; pero siempre subordinada al Gobierno legítimo de la República. Entre las caras auténticas

de Pablo Iglesias y las teñidas de aquel encorsado pollo con espollones que decía llamarse Golcochea, aquellas representan una juventud, en tanto que éstas, una vejez decrepita.» Termina dirigiendo un entusiasta saludo a todos los combatientes. (Grandes aplausos.)

A continuación informó el doctor Carvajal, representante de Izquierda Republicana en el Consejo municipal de Madrid, quien leyó un interesantísimo informe acerca de la organización de Sanidad de la capital de la República. En general, el criterio que informa la ponencia es el de que los fondos actualmente destinados a Beneficencia, con un criterio de caridad incompatible, deben dedicarse a atender una Medicina preventiva que esté a cargo de las Comunidades. Dos principales servicios que deben ser atendidos por éstas son los de protección a las madres lactantes y a los niños, con la creación de visitadoras escolares y sanitarias, parques, jardines, escuelas y dispensarios en la Sierra. Da lectura al total de edificaciones que sería menester construir cuando, terminado el conflicto, se inicie la reconstrucción de Madrid, y cuyo coste total asciende a 50 millones de pesetas.

Mientras el doctor Carvajal leía su informe hizo acto de presencia en el salón el heroico defensor de Madrid, general Miaja, quien quiso de esta manera testimoniar a Izquierda Republicana el interés que le inspiran las deliberaciones de su Pleno. Tanto al entrar como al salir, el ilustre general fué objeto de entusiastas ovaciones, prueba del extraordinario afecto que por él sienten los afiliados de Izquierda Republicana.

El teniente coronel Romero saludó al Pleno con unas breves palabras, en las que se contenían interesantes manifestaciones que fueron acogidas con gran entusiasmo por los concurrentes.

El ex ministro Sr. Velao informó a continuación para exponer que la única política que se puede seguir en estos momentos es la del Frente Popular, sin pretender implantar en nuestro país revoluciones exóticas con las que nuestro espíritu no tiene ninguna analogía. «En estos momentos no podemos tener más política que la de ganar la guerra, ni nadie se pueda permitir el lujo de exhibir unas cifras cuya autenticidad sólo podrá valorarse cuando se termine el conflicto. La única fórmula a la que debemos dedicar todos nuestros afanes es la de una República democrática, y debemos tener presente, como norma que oriente nuestra conducta, las austeras palabras pronunciadas por el presidente de la República cuando ha dicho que «España será lo que el pueblo quiera que sea.» Termina su discurso, que fué interrumpido frecuentemente con grandes aplausos de los numerosos correligionarios que llenaban el salón, dedicando un afectuoso recuerdo a la memoria de Angel Pestaña. Seguidamente se dió lectura a un informe del comisario Márquez, quien dió las ideas generales en que debe encuadrarse todo partido moderno.

Antonio de Lezama, comisario de la sexta División, con brevedad y elocuencia saludó al partido, y muy especialmente a las Juventudes y organizaciones femeninas. Para los combatientes, que en todo momento demuestran ser modelo de cumplidores de su obligación, tuvo frases calurosas y emotivas que fueron elogiadas por el Pleno.

Después de dar lectura a una interesante carta del comisario Dorado, pronunció su informe el vicepresidente de la Junta municipal, Sr. Noguera, quien se ocupó de cuestiones de enseñanza en una interesantísima disertación que fué atentamente escuchada por los asistentes.

Después de dar lectura a una interesante carta del comisario Dorado, pronunció su informe el vicepresidente de la Junta municipal, Sr. Noguera, quien se ocupó de cuestiones de enseñanza en una interesantísima disertación que fué atentamente escuchada por los asistentes.

Reunión de la Comisión ejecutiva de la U. G. T.

Barcelona, 14.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la U. G. T.

Entre otros muchos tomó los siguientes acuerdos: Consistiese en acta su sentimiento por la muerte de los compañeros Angel Pestaña y Juan Rovira, presidente éste de la Federación Nacional Teltxi; elaborar un programa sobre problemas concretos para someterlo a la C. N. T.; estudiar la actual composición de las diferentes organizaciones de trabajadores de Aviación afectas a la U. G. T.; ir a la inmediata constitución del Sindicato nacional del ramo; convocar la Conferencia nacional de funcionarios con el fin de agrupar en una sola organización a todas las Federaciones constituidas.

Se examinaron comunicaciones de la casi totalidad de las organizaciones de transportes, en las que se denunciaban maniobras y manejos que viene realizando la Comisión ejecutiva de la Federación para impedir que prevalezca el criterio mayoritario de los afiliados; fué designado Ramón Romero Gómez para que represente a la U. G. T. en el Comité nacional de educación militar.

Se conoció una comunicación del Sindicato provincial de Trabajadores Administrativos de Valencia, en la que se registra el gesto de solidaridad de los empleados del Banco de España, que al cobrar, de acuerdo con las disposiciones del Gobierno, las vacaciones, dejaron a beneficio de los evacuados del Norte 22.447 pesetas.

Se acusó recibo a la organización argentina Autos Colectivos, Comité de Ayuda al proletariado español y Sindicato Único de Obreros de la Madera, de Buenos Aires, del envío de 5.937 pesetas, mitad de la cantidad enviada para la U. G. T. y C. N. T.; se acordó un donativo de 5.000 pesetas para la subscripción abierta bajo la denominación de «Fiesta del Niño», y, por último, la Comisión ejecutiva ha visto con satisfacción cómo las organizaciones campesinas vienen manifestándose por su adhesión al Comité nacional de la U. G. T.

do de la cultura española ha de representar el esfuerzo de estas Juventudes, que sólo precisan el auxilio económico del Ayuntamiento madrileño.

Cuarta reunión

Por la tarde, a las cuatro, dió principio la cuarta reunión del Pleno con un meritorio informe del correligionario Roda, leído por el vicepresidente de la Junta municipal. El estudio presentado obtuvo merecidos aplausos de la asamblea.

García Pérez, representante en el Consejo municipal de las Juventudes de Izquierda Republicana, pronunció un interesante discurso, en el que señaló la política de abastos que realiza el Ayuntamiento, política hoy la más difícil y compleja de cuantas tiene a su cargo la Corporación.

Evaristo Pérez lee un trabajo sobre su labor al frente de la Comisión de Fincas urbanas incautadas y como representante del partido en el Comité central de Casas.

Los Sres. Bahón y García Carpio informan sobre las actividades de los Comités locales de la Cruz Roja.

A continuación informó Benjamín Carretero por el Secretariado técnico de Correos, quien abogó porque se lleve a la práctica la ley de Bases del año 1932.

Esteche, en nombre de la organización de la Juventud, dió que el entusiasmo de ésta no debe quedar circunscripto al salón, sino que debe irradiar a la calle, en favor del partido y de la República. «Debemos prepararnos—dice—para arrostrar las contingencias del mañana, después del triunfo de nuestros ideales. La labor de los Secretariados consiste en acudir con su colaboración al trabajo de las Sindicales; pero haciendo respetar, con el derecho que ello les da, el pensamiento republicano.»

Actividades de la Delegación del Comité nacional de Enlace de Madrid

Durante la mañana de ayer, la Delegación del Comité nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista ha continuado su visita a las fábricas.

Primeramente estuvieron en la casa, donde fueron recibidos por el Consejo Obrero, con quien estuvieron recorriendo todas las dependencias y charlando con los obreros.

Seguidamente visitaron, teniendo una gran acogida por parte de los obreros, que los recibieron con vivas al Partido Único y a la unidad sindical. La Delegación salió muy satisfecha de la visita a los talleres, que demuestran la gran capacidad de los obreros y el orden y la disciplina que desde el primer momento son su nota característica.

¿Has entregado ya tu donativo para la Nochebuena del evacuado? Millares de españoles esperan tu aportación, grande o pequeña.

VISADO POR LA CENSURA

LAS ELECCIONES AL SOVIET SUPREMO DE LA U. R. S. S.

La casi totalidad del censo electoral de la Unión Soviética se muestra identificada con la política de Stalin

Los forjadores de la nueva Constitución recogen, en la elección unánime, el homenaje del pueblo ruso

Moscú, 14.—Según los informes dados por la Comisión central electoral sobre el resultado de las elecciones al Soviet Supremo de la U. R. S. S., resulta: En toda la U. R. S. S., existen 137.185 Secciones electorales y 1.143 circunscripciones electorales (569 por la Unión Soviética y 574 por el Soviet de Nacionalidades).

Si bien a las doce de la noche de ayer, día 13, no había terminado por completo el escrutinio en todas las circunscripciones, ya habían sido elegidos 1.014 diputados, siendo todos ellos del bloque de comunistas y sin partido.

Los datos exactos dan: En la población de Moscú, de 2.739.783 electores, votaron 2.715.956, o sea el 99,13 por 100, y en la región de Moscú, de un total de 2.618.403 electores votaron 2.608.158, es decir, el 98 por 100 de los electores.

En la población de Leningrado, de 2.333.149 electores, votaron 2.244.825, que representa el 96,03

por 100, y en la región de Leningrado, de 2.021.905 electores, votaron 1.942.042, es decir, el 96 por 100. En Leningrado han sido elegidos Jadanov, Kalinin, Ougarov, Litvinov, Isakov, Seleznev, Tevostian, Balkov, Smirnova, Smetanin, Petrovski y Korchaguina, conocida con el nombre de Alexandrovskaja, y en la región de Leningrado lo fueron Alexei Tolstói, Dybenko, Zakovski y otros.

En la ciudad de Minsk, del total de 174.323 electores, votaron 173.558, o sea el 99,05 por 100, habiendo resultado elegidos Vorochilov y Vanev.

En Kiev, de 611.615 electores, votaron 602.830, que representa el 98,06 por 100, habiendo resultado elegidos Kossior, Bogomoietz, Gusaatnikova y Marchak.

En Kharkov, de 541.121 electores, votaron 534.611, es decir, el 98,08 por 100.

En Tbilissin, de 374.963 electores, votaron 358.578, o sea el 95,06 por 100, habiendo sido elegidos Beria, Mazanachvili y otros.

En Tachkent, de 356.272 electores, votaron 333.811, o sea el 93,07 por 100, siendo elegidos Kaganovich y Yusupov.

En Baku, de 512.545 electores, votaron 489.298, es decir, el 95,05 por 100, siendo elegidos Baguirov, Gubkina y otros.

cinco de la tarde, asamblea de dependientes minoristas de frutas y verduras, y mañana, a las cuatro de la tarde, de los industriales de frutas y verduras, en Francisco Giner, 23.

Federación Local de Ateneos Libertarios.—Mañana, a las nueve, reunión del Pleno extraordinario de Comités y militantes.

Sociedad de Obreros Encuadernadores El Arte del Libro.—Hoy, a las cuatro de la tarde, junta general extraordinaria en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Socorro Rojo Internacional.—Hoy, a las seis de la tarde, reunión del Grupo Méjico en la Casa de los Grupos, Santa Engracia, número 154.

Partido Comunista.—Hoy, a las doce de la mañana, reunión de la fracción de Vendedores de Periódicos; y a las cuatro de la tarde, de la de Guías e Intérpretes; a las cuatro y media, de la de Obreras del Hogar; a las cinco, de la de Obras Sanitarias de Dependientes Municipales; a las seis, de la de Protésicos Dentales y de la de Guardas de Dependientes Municipales; a las seis y media, de la de pajes, y a las siete, de la de Fotógrafos y de la de Choferes de Dependientes Municipales, en la calle de los Madrazo, 34.

O. S. R. de Encuadernadores.—Hoy, a las seis y media de la tarde, reunión en Zurbano, 5 y 7.

Disposiciones oficiales

Las publicadas en la «Gaceta» Barcelona, 14.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Presidencia. — Orden circular refrendada del 20 de Noviembre último en su artículo 2.º referente a la apertura de cajas de alquiler por las autoridades judiciales.

Justicia.—Disponiendo se encargue de la firma y despacho de la Subsecretaría de este departamento el oficial mayor D. Juan Alvarez Martínez.

Hacienda y Economía.—Prorrogando hasta el 15 de Enero próximo el decreto de 12 de Septiembre de 1936 en lo que se refiere a restricciones en el uso de las cuentas corrientes y depósitos.

Disponiendo se encargue del despacho ordinario de la Subsecretaría de Economía, durante la ausencia del titular de la misma, el director general de Abastecimientos, D. Trifón Gómez San José.

Nombrando una Comisión liquidadora del disuelto Consejo interprovincial de Asturias y León, integrada por D. Amador Fernández Montes y D. José Maldonado González, y por un funcionario del ministerio de Hacienda, D. Enrique Menéndez Alcón, como interventor, quienes pueden disponer las operaciones necesarias, tanto de cobro como de pago, a los fines de su liquidación, así como retirar los depósitos y saldos de cuentas corrientes con la firma de cualquiera de los dos vocales y del funcionario interventor.

Nombrando la Comisión liquidadora del disuelto Consejo interprovincial de Santander y Palencia, integrada por D. José Sampedro y D. Félix Astigarraga García, y por un funcionario del ministerio de Hacienda, D. Enrique Menéndez, como interventor, quienes podrán disponer las operaciones necesarias, tanto de cobros como de pagos, a los fines de su liquidación, así como retirar depósitos y saldos de cuentas corrientes con la firma de cualquiera de los dos vocales y del funcionario interventor.

Gobernación.—Orden nombrando director de la Escuela Técnica de Agentes de Vigilancia a don Francisco Adams Cañada.

Instrucción pública y Sanidad.—Designando para el cargo de director general de Asistencia médica a D. Joaquín Moret.

Nombrando delegado de este departamento para asuntos de Sanidad en Madrid a D. José González Huecas.

Mandos militares El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica las siguientes circulares:

Resolviendo que el teniente coronel de Artillería D. Antonio Córdón García pase destinado como jefe de la Sección de Servicios de la Subsecretaría del Ejército de tierra.

Designando al coronel D. Robustiano Garrido al Centro de Reclutamiento, movilización e instrucción número 15.

Destinando al coronel D. Pedro de las Heras Alsina al Centro de Reclutamiento, movilización e instrucción número 15.

Destinando al teniente coronel D. Jesús Pérez Salas como jefe de la Sección de Personal del Ejército de tierra.

Designando que los tenientes coroneles de Infantería D. Joaquín Plaza Ortiz y D. Francisco Armengol pasen destinados a los Centros de Movilización, reclutamiento e instrucción números 1 y 5, respectivamente, a los que se incorporarán con toda urgencia.

Designando a D. Gerardo Armendia, comandante general de Artillería del Ejército del Sur, para el cargo de comandante general de Artillería del Ejército de Andalucía, y a D. José Martínez Díaz Varela, a la Comandancia principal del noveno Cuerpo de Ejército, a la Comandancia principal de Artillería del veintitrés Cuerpo de Ejército.

Regresa de Rusia la Delegación española

Barcelona, 14.—Anoche a las doce llegaron al local social de los Amigos de la Delegación española los miembros de la Delegación española, que acaban de regresar de la U. R. S. S. Algunos de ellos, como Rafael Vidiella, Ramón González Peña y Belarmino Tomás, se encontraban en Barcelona desde hace varios días. Otros, como Víctor Macho y José Bergamín, se han quedado en París. Bibiano Fernández Osorio-Tafall, Tomás Navarro y Manuel Sirio Rosado llegarán hoy o mañana, y Pascual Prats y Beltrán se ha quedado en la U. R. S. S.

Los camaradas llegados son Silvio Fernández, Julio Peinado, Antonio Almeida, Angelina Díaz, Pedro Guillén, Angel Láinez, Josefa Belda, Pedro Pareja, Rogelio Martínez, Manuel García y Daniel Anguiano, entre otros. Todos ellos se mostraban maravillados de su breve estancia en la U. R. S. S. Todos dicen que lo más admirable de aquel país es la compensación absoluta que existe entre el pueblo y sus dirigentes, que se nota en todos los detalles de la vida.

El pueblo soviético demuestra un gran interés hacia la causa de España.

Yo mismo he tenido que avergonzarme—dijo uno de los delegados—de ver la diferencia que se hacía entre nosotros y las delegaciones de los demás países.

Los niños españoles están, no sólo magníficamente cuidados, sino también educados según las normas de aquel pueblo, que concede la máxima atención al niño.

Los niños españoles se educan en las mismas escuelas que los niños soviéticos, y muchos de ellos comienzan a conocer el idioma del país que tan dignamente les ha acogido. Esta preocupación por la infancia es lo que más vivamente ha emocionado a todos los miembros de la Delegación española.

Angelina Díaz explicó, con palabras llenas de emoción, la primera entrevista que tuvieron con los niños españoles, que se abrazaron a ellos llenos de júbilo. Están sanos y alegres. Parecen vivir en otro planeta.

Sirio Rosado dijo, entre otras cosas: —Allí habrá hombres de todos los temperamentos; pero todos aparecen dominados por la idea común de camaradería, que obliga al sacrificio en bien de la colectividad. Como ya han dicho mis compañeros, el niño es lo más importante en la U. R. S. S. Todo lo bueno es para él, y lo mejor para los niños españoles.

A las seis de la tarde los delegados asistieron a una recepción que preparan los Amigos de la U. R. S. S. en el local de esta entidad.

Recepción en honor de la Delegación española Valencia, 14.—En el local de los Amigos de la U. R. S. S. se ha celebrado una reunión en honor de los miembros de la Delegación española que han asistido a las fiestas conmemorativas del XX aniversario de su constitución. Al acto asistieron los consejeros de Trabajo y Obras públicas de la Generalidad, el de Gobernación, los secretarios de las Embajadas de Rusia y Méjico y representantes de todas las organizaciones antifascistas.

Josefa Belda, representante del Comité de Mujeres Antifascistas, relató algunas de sus impresiones recibidas durante el viaje y elogió la solidaridad de los obreros soviéticos para con el pueblo español. También tuvo palabras de elogio por el amor que el pueblo ruso siente por los niños, «para los cuales—dijo—vive exclusivamente».

Julia Piñera, en nombre de las Juventudes, expresó su alegría por haber visitado el pueblo ruso.

Osorio-Tafall pronunció un breve discurso en el que relató sus impresiones.

Dijo que Rusia es un pueblo de 200 millones de seres, que continuamente trabaja pensando sólo en el porvenir, no en el presente, y en el porvenir, no ya de su pueblo, sino de todos los del Mundo.

Habló después Daniel Anguiano, por el Partido Comunista español. A continuación lo hizo Costa, y, en último lugar, Vidiella, que expuso la impresión que le causó el desfile de dos millones de obreros y campesinos armados y perfectamente disciplinados, desfile que duró siete horas. También expuso el cariño con que son atendidos los niños españoles recogidos en Rusia, y detalló la forma magnífica con que se ha resuelto el problema de las nacionalidades.

Dijo que para desmentir cuanto se ha dicho acerca de los proyectos de la U. R. S. S. de implantar el comunismo en España, basta tener presentes las palabras de Kalinin, quien al ser preguntado por un delegado español sobre qué régimen crea que imperará en España cuando triunfe el pueblo, contestó que no podía responder a la pregunta; pero que creía que el régimen futuro de España será el que se den libremente los mismos españoles.

El acto terminó con vitores a la U. R. S. S. y a España.

Después los delegados fueron obsequiados con un «lunch».

Industrias de guerra

Se recuerda a los talleres y casas comerciales que tengan facturas pendientes en la Comisión liquidadora de la Delegación de Industrias de Guerra, y que aún no lo hayan hecho, se sirvan pre-

sentar, con la mayor urgencia, un certificado de su reconocimiento legal extendido por el ministerio de Industria y Comercio, Cámara de la Propiedad o Cámara de Comercio, respectivamente, al objeto de ultimar las gestiones para efectuar el pago de las mismas.

Dichos certificados pueden presentarse de nueva a una y de cuatro a siete en la Secretaría de la Comisión liquidadora, en el edificio del ministerio de Marina y Aire.

Grupo Sindical Socialista de Dependientes Municipales

Hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará en el salón teatro de la Casa del Pueblo de Madrid un acto conmemorativo del XII aniversario de la muerte del inolvidable Pablo Iglesias.

Intervendrán los camaradas: Petra Herráez, del G. S. S.; Santiago Samperio, presidente del G. S. S.; Vicente Valls, de la Unión de Grupos; recital de poesías por los compañeros Inocente Fernández y Florentino Mariblanca; concierto por la Agrupación Musical del Círculo Socialista Latino-Inclusa. La entrada, por invitación.

Los socios de la Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid tendrán acceso al local previa presentación del carnet.

Asamblea extraordinaria del Sindicato de Autores (U. G. T.)

Para tratar de asuntos de máximo interés, se convoca para hoy, día 15, a las diez de la mañana, en única convocatoria, a una asamblea extraordinaria del Sindicato de Autores y Compositores de España (U. G. T.), que habrá de celebrarse en el domicilio sindical, y a la que todos, sin excusa ni pretexto alguno, deben asistir, en la inteligencia que de no hacerlo así serán severamente sancionados.

Espectáculos para hoy

TEATROS ALKAZAR.—5,30, Andalucía la brava.

ASCASO.—5, El genio alegre.

BARRAL.—5,30, La suerte padre!

CALDERON.—3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Castex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet Albaicín, Varea, Nelly Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landa, Ramper.

COMEDIA.—5, Cuidado con la Paca!

CHUECA.—5, Nuestra Natacha.

ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio (sonoro) (Rafel Arcos-Laura Piniños) y Orquesta K. D. T.

ESPAÑOL.—5,30, Electra.

FUENCARRAL.—5,30, El rey que rabó.

GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Pepita D'Hevia, Estrella Macarena,

GENOVA.—4 y 6, La vida nocturna de los dioses.

GONG.—Desde las 11, Sombrero de copa.

GOYA.—4 y 6, Bolero.

HOLLYWOOD.—4 y 6, Espías en acción.

MADRID.—Desde las 4, Made-meiselle Doctor.

MADRID-PARIS.—Desde las 11, Un perfecto caballero.

METROPOLITANO.—Desde las 3,30, El 96 de caballería y El terror de los bandidos.

MONUMENTAL.—4 y 6, El gato montés.

OLIMPIA.—Desde las 4, Lobos pastores.

PADILLA.—4 y 6, Guerra sin cuartel.

Rosa Andalucía, Gracián, Carmen López, Los Farman, Carmelita Vázquez, Carmelita Caballero, Sepepe, Niña de los Peines, Niño Pérez, Pompoft, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana.

IDEAL.—4,30, Las musas latinas y La Bejarana.

JOAQUIN BIENTA.—5,30, Las incendiarías.

LARA.—5, Los ahucacos.

LATINA.—5,30, Escarchita (El Americano, El Chozas, Lucena).

MARAVILLAS.—5,15, Tatí... Tatí...

MARTIN.—5,15, Las vampiras.

PARDINAS.—5,30, Romanza húngara.

PAYON.—5, España en pie. (Reportaje de la revolución.)

POPULAR.—5, ¡Que me la traigan!

PROGRESO.—5,30, El lobo. (Fin de fiesta por Marínita.)

ZARZUELA.—5, El duelo, Sombras de héroes y El bulo.

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11, La alegre divorciada.

ASTUR.—4 y 6, Billy, dos veces hijo.

AVENIDA.—Desde las 4, La última avanzada (segunda semana).

BARCELONA.—3,30 y 5,45, Deber y disciplina.

BELLAS ARTES.—Desde las 4, Una noche en el Gran Hotel.

BENAVENTE.—Desde las 4, La traviesa molinera.

BILBAO.—4 y 6, Deseo (por Mariene Dietrich y Gary Cooper).

CALATRAVAS.—Desde las 11, Mares de China.

CALLAO.—De 3,30 a 8, Huérfanos del Oeste (Ken Maynard) y Horror en el cuarto negro (Boris Karloff).

CAPITOL.—4 y 6, Joaquín Murieta (un film netamente revolucionario, digno sucesor de Viva Villal, genial interpretación de Warner Baxter, en español; tercera semana). Intermedios por la Orquesta Cases.

CARRETAS.—Desde las 11, Las picaras mujeres.

CHAMBERI.—Desde las 4, Una noche en la Opera.

DORÉ.—3,45 y 6, El misterio del cuarto azul y Sin freno y sin ley.

DOS DE MAYO.—4 y 6, Estafadores de la noche.

DURRUTI.—Desde las 4, Rosas negras y Trío Llopis y Cepero.

ELCANO.—Desde las 4, Cruz Diablo.

EXCOMIENDA.—3,30 y 5,30, ¡Abajo los hombres!

FIGARO.—3,30 y 6, Prisionero del odio.

FLOR.—Desde las 4, El terror de Chicago.

UN DONATIVO PARA LA CAMPAÑA DE INVIERNO NOS UNIRA MAS AL HEROISMO Y SACRIFICIO DE NUESTROS COMPAÑEROS

PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy).

PANORAMA.—Desde las 11, Compañeros de juega y tercera semana de Ana Mari (la Shirley Temple española).

PLEYEL.—Desde las 4, Piernas de seda.

PRENSA.—Desde las 4, Esta noche es nuestra y Gasolina en el desierto (Pamplinas).

PROYECCIONES.—Desde las 4, Esto es música y La Yanké.

RIALTO.—Desde las 4, El hombre sin rostro (en español) y Balder.

ROYALTY.—4 y 6, Todo por el amor.

SALAMANCA.—4 y 6, En busca de una canción y España por Europa.

TETUAN.—3,30 y 5,30, Pistas secretas.

TIVOLI.—4 y 6, ¡Centinela, alerta! (sexta semana).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Parque de Intendencia de Madrid (suprimido)

COMISION LIQUIDADORA

Dispuesto por orden circular del ministerio de Defensa Nacional—Ejército de tierra—de fecha 14 de Noviembre próximo pasado la supresión del Parque de Intendencia de Madrid y creándose, por la misma disposición, su Comisión liquidadora; se hace saber, por medio del presente anuncio, a todas las entidades, sociedades u organismos, tanto oficiales como particulares, y en general a cuantas personas se crean acreedoras del citado Parque, por tener pendientes de liquidación sus créditos con motivo de entrega de artículos para el servicio de subsistencias o efectos para el de acuartelamiento, que en el plazo de veintidós días, a contar de la fecha de la publicación de este anuncio, presenten sus facturas en triplicado ejemplar, acompañadas de los justificantes correspondientes en las oficinas de la citada Comisión liquidadora, sitas en Quintanar de la Orden, carretera de Alcabete (antiguo Instituto), al objeto de proceder a su estudio y liquidación. Dichas facturas podrán ser presentadas, en por los interesados o por sus representantes debidamente autorizados. Al mismo tiempo, y para mayor claridad, se hace constar que esta Comisión liquidadora es ajena completamente a toda clase de suministros que no hayan sido hechos precisamente al referido Parque de Intendencia de Madrid en el lapso transcurrido desde el mes de Julio de 1936 a Febrero inclusive de 1937. Quintanar de la Orden, a 8 de Diciembre de 1937.—El jefe de la Comisión liquidadora.

Informes de Valencia

Reparto del envío de víveres y ropas hecho por la Comisión argentina de Ayuda a España

Valencia, 14.—El alcalde ha estado en el puerto distribuyendo personalmente el envío de víveres y ropas que ha hecho la Comisión Coordinadora de Ayuda a España de la República Argentina. Consta el envío de 96.000 kilos de carne en conserva, 11.200 de harina, 600 kilos de ropa y varios sacos de azúcar. Este cargamento va destinado por mitad a los establecimientos de Asistencia social de Madrid y Valencia. El alcalde, Domingo Torres, entregó personalmente al camarada Francisco Reboza, jefe de transporte de Abastos para Madrid, la parte correspondiente a la capital de la República. Asistieron al acto representantes de las dos Centrales sindicales, y el alcalde tuvo frases de elogio y gratitud para los donantes, resaltando el concepto de solidaridad de los antifascistas argentinos para el pueblo español que lucha por su libertad.

Numerosas detenciones de movilizados que no prestan servicio militar

Desde hace varios días, los servicios de Policía del Ejército vienen realizando investigaciones a la salida de los espectáculos públicos y en otros sitios donde hay afluencia de personas, a fin de proceder a la detención de quienes, estando comprendidos en la movilización de las quintas, no prestan servicio militar. Por esta causa son numerosas las detenciones practicadas en los últimos días. La investigación se efectúa rápidamente, pues aquellas personas que demuestran fácilmente su personalidad y que pueden justificar sus actividades son puestas en libertad inmediatamente, mientras que los que se comprueba que han dejado de cumplir sus deberes militares son enviados a brigadas disciplinarias.

Condenado por delito de atentado

En el Tribunal popular número 2 se ha visto la causa por el delito de atentado contra el procesado José Martín Rosa, que ha sido condenado a un año, ocho meses y veintidós días de separación de la convivencia social.

Entrevista con el presidente de la Ejecutiva nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra

Un periodista ha celebrado una conversación con José María Soler, presidente de la Ejecutiva nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra. Después de hablarle del problema fundamental que tiene planteado la Federación y asegurar Soler que el campesino está dispuesto a apoyar al Gobierno y a aumentar la producción, el informador preguntó cuál era su opinión sobre el problema interno planteado en el seno de la U. G. T. y contestó: —La legítima representación de la U. G. T. la tiene la Ejecutiva que preside González Peña, a cuyo lado está la casi totalidad de la masa obrera industrial, no sólo desde el punto de vista reglamentario, sino como representante de adhesión incondicional al Gobierno y por sus propósitos de mantener la unidad del proletariado dentro de la Central sindical. Los campesinos quieren la unidad de la clase obrera dentro de la Unión General de Trabajadores.

—¿Cuál es, a su juicio, la salida a la cuestión?

—Espero que de las conversaciones iniciadas en París bajo los auspicios de la Internacional, y que han de continuar en España, sal-

La subscripción nacional pro campaña de invierno

La subscripción nacional pro campaña de invierno alcanza esta noche la suma de 835.034 pesetas. La Comisión provincial de Madrid ha remitido últimamente 34.756 pesetas; Albacete, 50.000; Murcia, 28.000; Valencia, 24.741; Castellón, 6.027, y Jaén, 3.000.

Los radiotelegrafistas consiguen la unidad

La Unión de Radiotelegrafistas Españoles se reunió en asamblea y constituyó una Ejecutiva integrada por socialistas, comunistas y sin partido. Con ello ha quedado hecha la unidad de los trabajadores de la organización. Se aprobó la planificación de la industria de radio, que permita aglutinar a todos los trabajadores de esta industria, con el fin principal de poder servir de la manera más eficaz las necesidades de la guerra. También se acordó la adhesión a la Ejecutiva de la U. G. T., lo que se comunicará a González Peña.

El alcalde de Madrid visita al de Valencia

Esta tarde acudió a saludar al alcalde de Valencia el que lo es de Madrid, Henche, que esta mañana había llegado de Barcelona y se dirige a Madrid.

La «quinta columna» de Valencia

Ha continuado la vista del proceso

Valencia, 14.—En la Audiencia provincial ha continuado hoy la vista por el sumario 102, conocido por el de la «quinta columna» de Valencia. A las dos de la última madrugada se suspendió el juicio, después de haber interrogado el Tribunal, que sigue reuniéndose a puerta cerrada, a 34 de los procesados. Parece que durante el interrogatorio de uno de ellos se produjo un incidente a consecuencia de que durante la prisión de algunos de ellos introdujeron en un cesto de comida un dibujo que representaba a la matrona de la República con una svástica y otras insignias fascistas. Esta mañana, a las diez, han continuado los interrogatorios de los procesados. A las dos y media de la tarde fué levantada para continuarla a las cuatro. Se cree que durante la noche de hoy continuará el interrogatorio de todos los acusados y que en la sesión de mañana comenzará la prueba testifical que presenta el Ministerio fiscal.

A las cuatro de la tarde continuó la vista. Como en la sesión de la mañana, se invitó a la de la tarde en recibir declaración a los procesados. Mañana, a las nueve y media, comenzará la prueba testifical propuesta por las defensas.

Convocatorias y avisos

Círculo Socialista del Norte.—Los afiliados se pasarán por el local social en la forma siguiente: Hoy, del 1 al 200; mañana, del 201 al 400; el viernes, del 401 al 600, y el sábado, del 601 en adelante.

Federación Local de la Industria de Espectáculos Públicos (U. G. T.).—Mañana, a las diez, asamblea en el Monumental Cinema.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—Hoy, a las

LA GUERRA EN ORIENTE

El mariscal Chang Kai Chek declara que la pérdida de Nankín no cambia la resolución de resistir al invasor

Los japoneses realizan operaciones de limpieza en Nankín
Shanghai, 14.—El portavoz del Ejército japonés ha declarado que las tropas niponas en Nankín proceden a realizar operaciones de limpieza.

La evacuación de Nankín no modifica la decisión de resistir al invasor
Shanghai, 14.—El mariscal Chang Kai Chek, en una proclama difundida por radio del cuartel general chino, declara: «La retirada de Nankín no cambia en nada nuestra determinación de resistir al invasor. Desde que el Gobierno fué trasladado a Chuang-kung, Nankín había perdido su importancia política y estratégica.»

El nuevo Gobierno chino actúa en Pekín
Pekín, 14.—Esta mañana entró en funciones el nuevo Gobierno chino creado por las autoridades japonesas. En los centros oficiales ondea la nueva bandera.

Proclamación del nuevo régimen en Nankín
Pekín, 14.—Mañana será proclamado en Nankín el nuevo régimen. Todos los hoteles, comercios, oficinas y casas particulares han recibido el orden de estar preparados para izar la bandera de las cinco bandas, roja, azul, blanca, negra y amarilla, que simbolizan las cinco razas de China.

Los japoneses entrarán oficialmente en Nankín el día 20
Tokio, 14.—Los japoneses han decidido que la entrada victoriosa de las fuerzas japonesas en Nankín, anunciada para mañana, se aplaza hasta el día 20 del actual.

El Gobierno japonés fomenta el vandalismo militar, otorgándole la categoría de «tradicionales virtudes de los samurais»
Shanghai, 14.—Noticias de Tokio dan cuenta de que las autoridades japonesas, infundidas por los elementos militares e imperialistas, están llevando a cabo una terrible campaña para reprimir todo cuanto pueda representar un obstáculo al plan de los jefes militares. Esta campaña se extiende al Manchukuo, Corea y los territorios ocupados en China.

Coincide con esta tendencia la exaltación que se hace en el Japón de todos los valores militaristas en una raza mezcla de las antiguas tradiciones de los samurais con el salvajismo de la técnica guerrera moderna.

Se cita como un ejemplo de esta crueldad el caso publicado en el «Nichi Nichi» de una sangrienta apatía cruzada entre dos subterfugios nipones sobre cuál de los dos sería el primero en haber acuchillado a un centenar de chinos. Según afirma el periódico, los dos militares, en ardor de su feroz matanza, han rebasado la cifra, que han tenido que ampliar a 150. Uno de ellos, que asegura haber dado muerte a sablazos a 110 chinos empleando su sable de samurai de punta y de filo, lamenta haberlo mellado.

La agresión a los buques ingleses y americanos
Alarma de la Prensa francesa ante el peligro de la agresividad nipona
París, 14.—La Prensa comenta los graves incidentes internacionales acaecidos en Extremo Oriente.

«L'Humanité» escribe: «Las agresiones ocurridas plantean un nuevo problema, que concierne no sólo a los Estados Unidos y a Inglaterra, sino a todas las grandes potencias navales interesadas en el mantenimiento de la paz. Algunos diarios creen que Eden se dirigirá a París y Washington para proponer una acción concertada y esperan que Francia contestará afirmativamente.»

«L'Époque» destaca la paradoja que significa que Alemania, que proclamó por boca de Guillermo II la unión europea contra el peligro amarillo, y cuya declaración política está apuntada en la jerarquía de la razón, presta hoy su apoyo al invasor amarillo, secundada por Italia.

La indignación popular inglesa y el deseo de una demostración de fuerza
Londres, 14.—Los periódicos reflejan la indignación causada en la opinión británica por los incidentes del Yang Tse y revelan el deseo de ver afirmarse la colaboración angloamericana frente a la amenaza dirigida contra los dos países anglosajones.

«Daily Express» declara que el Gobierno inglés está dispuesto a actuar energicamente si cuenta con la cooperación de Francia y de los Estados Unidos, y dice que entre

las medidas proyectadas figura una demostración naval conjunta en los mares de la China.

El embajador japonés ofrece sus excusas a mister Hull
Washington, 14.—El embajador japonés acudió al departamento de Estado para expresar el sentimiento de su Gobierno por el bombardeo del «Panay». Hull le manifestó la emoción que el hecho ha producido a Roosevelt, y le expresó el deseo de éste de que se dé cuenta personalmente al emperador del Japón, para que el Gobierno de Tokio ponga fin a estas agresiones, a la vez que se otorguen completas reparaciones.

Los periódicos yanquis dudan de la sinceridad de las excusas
Nueva York, 14.—Los periódicos comentan el bombardeo del cañonero «Panay» y dudan de la sinceridad de las excusas presentadas apresuradamente por el Gobierno de Tokio.

Setenta y una persona resultaron ileles en el «Panay»
Nueva York, 14.—La «Press Associated» anuncia que, según informes recibidos de sus corresponsales, 71 personas de las que se hallaban a bordo del cañonero «Panay» han sido recogidas sanas y salvas.

«Herald Tribune» propone la ruptura de relaciones diplomáticas
Nueva York, 14.—El «Times» dice: «Mientras el Ejército japonés permanece en China, las garantías que ofrece el Japón no tienen ningún valor, ya que la única garantía verdadera que podría dar Tokio sería la retirada del Ejército invasor y la liquidación de la aventura imperialista.»

«Herald Tribune» pide la adopción de medidas disciplinarias contra los jefes responsables del incidente, y que, en caso contrario, se corten las relaciones diplomáticas con el Gobierno del Japón.

Se prohíbe la divulgación del discurso de Roosevelt
Shanghai, 14.—La oficina de censura cinematográfica de la Concepción Internacional ha prohibido a la Fox Movietone que proyecte en Shanghai un film de actualidad, en el que figura el discurso de Roosevelt, pronunciado el 6 de Octubre, para evitar que se exciten las pasiones políticas.

Protesta alemana por el bombardeo del «Whan Poo»
Berlín, 14.—El Gobierno alemán ha hecho una protesta cerca del encargado de Negocios japonés en Berlín con motivo del bombardeo del vapor británico «Whan Poo», a bordo del cual se encontraban los servicios de la representación diplomática alemana.

Severo control de las publicaciones japonesas
Tokio, 14.—El ministro de Negocios extranjeros ha publicado un decreto prohibiendo la publicación de toda información designada por el ministerio como susceptible de perturbar las relaciones diplomáticas.

La Policía ha detenido a Turukira Inuya, editor de un tomo de poemas pacifistas.

Los japoneses ofrecen, como solución para evitar nuevos incidentes, la retirada de los buques extranjeros del Yang Tse
Shanghai, 14.—El portavoz de la Marina japonesa ha declarado que las fuerzas niponas han adoptado toda clase de medidas para evitar nuevos incidentes internacionales.

«Sin embargo—dijo—, teniendo en cuenta la posibilidad de la extensión de la zona peligrosa en el Yang Tse, la mejor solución sería que todos los buques extranjeros abandonen el río.»

Agrega que una comunicación en este sentido había sido enviada a los almirantes americano e inglés.

La nota diplomática de los Estados Unidos
Washington, 14.—El secretario de Estado ha enviado al Gobierno japonés una nota de protesta contra la destrucción del cañonero «Panay» y tres barcos de la Standard Oil.

Dice la nota que dichos barcos fueron agredidos cuando, con pleno derecho, navegaban por el Yang Tse, y con bandera americana se dedicaban a una legal actividad comercial y a la evacuación de súbditos americanos para retirarlos del peligro.

Agrega que un oficial japonés ha declarado al jefe de la escuadra americana de Extremo Oriente que un avión japonés, que evolucionaba a 300 metros de altura, vio a los cuatro barcos y, sin reparar en su nacionalidad, los bombardeó. El Sr. Hull, después de recordar a los japoneses el respe-

to al derecho de las demás naciones y referirse a las excusas dadas por Tokio, termina diciendo en su nota que el Gobierno americano exige la expresión de un rotundo sentimiento del Japón por el hecho, el abono de los daños y perjuicios y garantías de que se evitarán nuevos incidentes.

Mister Eden anuncia en la Cámara que hoy podrá hablar sobre el bombardeo de los buques británicos
Londres, 14.—En la Cámara de los Comunes, Eden ha decepcionado esta tarde las esperanzas de los parlamentarios, que creían en una declaración gubernamental sobre la situación de Extremo Oriente, pues como contestación a diversas preguntas que formuló Attlee, Eden se limitó a decir que el Gobierno procede a un urgente examen de la situación creada por los ataques de los japoneses contra los buques ingleses.

Eden se lamentó de no poder decir hoy nada más; «pero si quieren—dijo formularme mañana idéntica pregunta, creo que podré daros una contestación completa.»

Como se sabe, mañana, como miércoles, el Gabinete británico celebrará su reunión semanal.

El embajador del Japón en Londres presenta las excusas de su Gobierno en el Foreign Office
Londres, 14.—El embajador del Japón en Londres estuvo esta mañana en el Foreign Office, donde presentó al Sr. Eden las excusas del Gobierno japonés por el bombardeo de que han sido objeto dos cañoneros británicos en el río Amarillo. El embajador nipón declaró que su Gobierno no poseía un informe completo sobre los acontecimientos y que proseguía su encuesta.

El Gobierno de Londres prepara una nota
Londres, 14.—El Gabinete británico examinará, en su reunión de mañana, la situación producida por el incidente del Yan-Tse.

Es probable que se estudie la nota que el Gobierno se propone enviar a Tokio apoyando, oficial y energicamente, la protesta que hizo el domingo el Sr. Creige.

Con referencia a Washington, se supone que no se realizará ninguna acción mancomunada de Inglaterra y los Estados Unidos. Parece que debe esperarse los efectos que produzcan la comunicación americana y la nota que probablemente enviará mañana el Gobierno de Londres.

Roosevelt asume personalmente la responsabilidad de la protesta con motivo del bombardeo del «Panay»
Washington, 14.—El presidente Roosevelt asume personalmente la responsabilidad de la inmediata protesta cerca del embajador del Japón con motivo del bombardeo del cañonero «Panay».

Se cree que este paso presidencial obedece a dos móviles: Hacer comprender al Gobierno japonés que el Gobierno de los Estados Unidos considera que el incidente es sumamente serio, y manifestar ante el Congreso y la nación americana que el presidente es el verdadero jefe político de los Estados Unidos en el Extranjero.

El Gobierno japonés dice que indemnizará a la Gran Bretaña
Tokio, 14.—El ministro Hirota ha enviado al embajador de Inglaterra una nota lamentando el incidente del 12 de los corrientes. Manifiesta que la agresión a los barcos ingleses fue debida a una equivocación y termina diciendo estar dispuesto el Gobierno japonés a indemnizar a Gran Bretaña por los daños producidos.

El alcance del nuevo Gobierno chino de Pekín
Berlín, 14.—La constitución en Pekín de un nuevo Gobierno chino se dice en los círculos berlineses que no modificará en nada las relaciones del Reich con el Gobierno de Chang Kai Chek, al que Alemania continúa considerando como «único Gobierno legal del país».

Hirota visita a los embajadores de los Estados Unidos y Gran Bretaña
Tokio, 14.—Hirota ha visitado expreso al embajador de los Estados Unidos y al de la Gran Bretaña para presentarles las excusas del Japón por el bombardeo de sus barcos.

Los diputados laboristas van a entablar un debate sobre política extranjera
Londres, 14.—Los diputados de la oposición laborista han acordado pedir al Gobierno señale para los primeros días de la próxima semana uno en la Cámara para entablar un debate sobre política extranjera y especialmente respecto a los acontecimientos de China.

Han sido encontrados los cadáveres de dos pasajeros del «Panay»
Washington, 14.—Según informaciones recibidas en el departamento de Estado, han sido encontrados los cadáveres de dos pasajeros del «Panay». Uno es el del periodista italiano Sandro Sandini, y el otro, el del comerciante de Hou-Hou.

Fallecimiento del general García Caminer
Valencia, 14.—Durante la madrugada ha fallecido en Rocafort, donde desde hace tiempo residía, el general García Caminer,

EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

Figuras y contrafiguras del drama

Pelayo Clairac

I
El lector encontrará en esta galería de figuras del drama a conocidos antiguos. Por ejemplo, Martínez Barrio. Encontrará personajes a medio hacer cuando comenzó la guerra, como Dolores Ibarruri. Y, finalmente, no visitas personalidades que han logrado relieve a partir de la guerra; tal es el caso de David Antona.

Esta semblanza que hoy bosquejo goza de popularidad manifiesta por sus actividades bélicas, demostradas palpablemente desde la fecha histórica del 19 de Julio.

¿Quién es Pelayo Clairac? Es un coronel viejo, alto, seco y fuerte. Bastan estas condiciones de carácter físico para el conocimiento psicológico de tal figura del drama? Es que hay más, lector. Este hombre, así como hay una persona determinada que se clavó en el marco de cada episodio concreto, este coronel Pelayo Clairac es el hombre de los sucesos trágicos de Tarancon. De los dos bombardeos facciosos que han destruido, no sólo la ciudad edificada, sino el alma tranquila de la castellana ciudad pacífica, casi bucólica.

A las luces del Poniente—velos de oro, plata y morados de violeta—he visitado el palacio ducal de Rianzares, sobre la colina, junto al río. El palacio de placer del mariscal Agustín Fernando Muñoz, sencillo labriego taranconense, que logró ser amado por una reina. Aporreó con el puño cerrado la puerta de la casa y nadie contesta; aporreó la puerta de la ermita, y el silencio persiste quejumbroso. Silencio también en el panteón familiar, y silencio perfumado en los jardines solitarios.

Mi situación de reportero fantasmagórico sufre un desaire ilegal. No acuden a mi llamada las sombras venerables o despreciables de la Historia. Quedo sofocado, fácil ahora de irritarme con los muros y los recuerdos famosos de Tarancon.

Me vuelve al momento trágico, me vuelve a la dura realidad, la voz de soldado seco y fuerte del coronel Clairac. Me dice:

—El caso del duque es muy conocido por ser muy reciente. Hay en el pueblo de Tarancon una vieja, que fue doméstica de la casa, que recuerda todavía al «señor duque» con todos sus pelos y señales. Si quieres oírme breves palabras, sabrás todo lo que aquí se sabe de tal extraño y sonoro acontecimiento.

Soy curioso, muy curioso, lector; no de esas patrañas y reconditos de baja estofa que pueblan nuestros libros de Historia, tan vulgares casi todos por esa manía de la minucia, del pequeño detalle, que aburre al inteligente lector. De ahí la escasa preparación histórica que poseemos; los autores de bajo vuelo tienen la culpa, principalmente, de nuestra contrastada ignorancia.

«Sabes, lector, lo que me cuenta Pelayo Clairac, al finalizar el vespertino, erguidos los dos sobre la colina en grises y en azul que festonea el diminuto río Rianzares? Pues escucha: La cuarta mujer de Fernando VII—ahora pasa un cuervo volando hacia el Sur—, esa María Cristina de la regencia de su hija Isabel II—un runruneo venenoso entre los matrales—, se enamoró de un guapo guardia de Corps, hijo de una humilde familia de Tarancon. El muchacho contaba poco más de veinte años. Se llamaba Agustín Fernando Muñoz. Amores clandestinos con una reina, tan destemplados:

Flérida, para mí dulce y sabrosa más que la fruta del cercado ajeno.

A los tres meses de quedar viuda, la regente casó morganáticamente con el hermoso guardia de Corps, hijo de este pueblo de Tarancon. Agustín Fernando llegó a ser el esposo oficial de María Cristina. Duque de Rianzares, duque de este humilde y agobiado riachuelo. Se le ofreció ser rey del Ecuador cuando Maximiliano lo fué de Méjico. Rehúsó. Era un buen padre de familia, un hombre de su casa, un campesino castellano de Tarancon.

Y esa es la historia que hay que referir a los forasteros que llegan al pueblo; hay que enseñarles la casa solariega de los duques; hay que subirles a esta colina grisazulada donde se halla el panteón de familia de los Rianzares. Ya he cumplido como persona enterada y curiosa de los fastos locales. Ahora, lector, volvamos a encontrarnos con el



espectro de la guerra. ¿No escuchas el galopar espeluznante de los cuatro corceles del Apocalipsis?

II

Fué el mismo 19 de Julio. La Sociedad Madrileña de Tranvías—hay que rendir homenaje justiciero a los Sindicatos—organizó sus milicias de choque, como lo realizaron las otras organizaciones sindicales madrileñas. Se batieron bien los tranvías jóvenes ese día; los jóvenes y los que no lo eran ya más que por la salud vigorosa de sus ideas democráticas.

Un hombre de cincuenta y poco de años se distinguió por su capacidad directora, por su conocimiento de las armas y de las cosas de guerra en guerrilla. Este hombre era uno de tantos de la Tranviaria; quizá un poco más varchero que los otros.

Marcharon los compañeros al frente de Buitrago. Había, primero, que perseguir y cansar a los sublevados fugitivos que corrían a internarse en la Sierra; después de la persecución, la resistencia. Todo esto, que fué asombro de propios y extraños; todo eso que lo realizaron los batallones improvisados por sencilla gracia intuitiva, en el caso de las milicias tranviarias no fué así: los movimientos tácticos; la toma estratégica de posiciones; el saber luchar y saber aguardarse; la sensatez de quedar a la defensiva oportunamente; delataba en el frente de Buitrago una responsabilidad consistente y capacitada. ¿Quién era el obrero o empleado de la Sociedad de Tranvías que se comportaba como un profesional de la guerra?

Este trabajador no era entonces un obrero; era ya un capitán. Se llamaba Pelayo Clairac. Era un capitán auténtico, disimulado en el anonimato de los empleados de la Sociedad de Tranvías. Quiso luchar como simple ciudadano; en el ardor de la lucha, su sangre de viejo soldado español le delató.

«No recuerdas, lector, el relato homérico de Aquiles disfrazado? Cuando aquel mercader, que era el propio Ulises, enseñó en el palacio las armas brillantes que vendía; cuando muestra la espada, tal perfecta y fuerte, Aquiles no se puede dominar y exclama: Esta espada, para mí. Y arrojando sus vestiduras femeninas, cife la espada, empuña el escudo, se cala el casco de bronce y marcha con el sagaz Ulises a la guerra de Troya.

Quiero decir que Pelayo Clairac lo puede disimular que es un capitán antiguo, y el secreto que confundía de misterios su vida queda descubierta. Aquí de los historiadores ma-

nel, demostrada su pericia y su austeridad y firme convicción republicana.

Ya con ese grado, sostiene nuestro prestigio de la resistencia de Madrid mandando una columna en la Casa de Campo. ¡Si oyese ahora, lector, cómo la voz seca y metálica de Clairac se torna suave y emocional! Es que recuerda el valor y la nobleza de los muchachos que mandaba; es que recuerda también las vidas mozas y prometedoras que allí se quemaron como incienso sagrado, como granos de mirra, en homenaje de la independencia de España.

Otros nuevos mandos de regimientos; otras empresas hercúlicas que realizar; otras horas y jornadas agobiadoras en servicio de la idea redentora y revolucionaria. ¡Cuánto esfuerzo cuesta seguir el camino abrasador del deber!

No quiere decir nada de sus actividades en estas duras etapas de la guerra. Calla y quiere quizá sonreír; pero no puede o no sabe. El culto de la sonrisa se va olvidando en nuestro vivir de tragedia y de lágrimas.

No hay sonrisa, lector, porque la visión de este pueblo destrozado, esa canallada más de los fascistas sobre un pueblo inerme, pone un rictus doloroso donde la convivencia social quería mostrar una sonrisa urbanizada.

Lo de Tarancon ha sido espantoso. La energía y la etereza, el dominio y la autoridad responsable en el cargo llevaron al coronel Clairac a cumplir una terrible misión: organizar el salvamento y cuidar de que la sombra catástrofe no alcanzase climas de terror colectivo.

Sobre todo, la necesidad de que se refugiasen en lugares seguros los enfermos, los heridos graves, las mujeres medio enloquecidas y las criaturas martirizadas; toda esa labor titánica, de nervios tensos, de ánimo sereno a prueba, la realizó Pelayo Clairac, como cualquier otro de su espíritu y de su decoro del cargo lo hubiese realizado.

—Ni más ni menos que cualquier otro, camarada—me dice. Gestas calladas entre llanto y escombros. El «constructor de ruinas» puede sumar a su cuenta terrorífica este nuevo destrozado de Tarancon. Pero no dominará ese cabecilla loco y sádico a esta España leal que, si bien sufre tragedias como la de Tarancon, tiene hombres de una pieza, de acero, que saben remediar los estragos con su ternura, su valor y su dignidad.

Yo seguiré, con mi linterna en la mano, buscando las ciudades destrozadas y los hombres remediadores que surgen y vibran, como ráfagas de calor y de luz, en esas desgraciadas ciudades.

POMPONIO MELA

AVISO A CHAMBERLAIN

Los conservadores ingleses se oponen rotundamente a cualquier clase de cesión territorial en favor de Alemania. Considerando que estos sacrificios no mejorarían la situación internacional
Londres, 14.—Un grupo de 70 diputados conservadores ha acordado comunicar a Chamberlain su rotunda oposición a toda idea de cesión a Alemania de territorios bajo mandato. Opinan que, además de las razones de carácter estratégico que se oponen a dicha cesión, no estaría bien ceder territorios a Alemania, ya que ésta no quiere considerar el problema colonial como parte de un arreglo general.

UNA GRAN APORTACION A LA CIENCIA PECUARIA

Se ha descubierto la vacuna de la fiebre aftosa
Anuncia oficialmente el Gobierno ecuatoriano
Quito, 14.—El ministro de Agricultura anuncia oficialmente a las Academias de Ciencias extranjeras el descubrimiento de una vacuna para inmunizar durante un año al ganado contra la fiebre aftosa.

El órgano del Papa censura que se impida a la Prensa conocer su criterio sobre el peligro que corren los católicos en Alemania
Ciudad del Vaticano, 14.—El «Observatore Romano» publica un artículo oficioso protestando en él contra los periódicos italianos que al dar la información sobre el último Consistorio hayan suprimido o deformado las palabras de censura pronunciadas por el Papa sobre el peligro que corren los católicos en Alemania.

Dice el periódico que ese es un atentado inconfundible, puesto que impide al público conocer el criterio del Papa en ese asunto.